

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ
РОСТОВСКОЙ
ОБЛАСТИ



2022 год – год празднования 85-летия Ростовской области, которая для многих из нас является малой Родиной, местом, где мы родились и живем.

Днем образования Ростовской области принято считать 13 сентября. В этот день в 1937 году ЦИК СССР принял Постановление о разделении Азово-Черноморского края на Краснодарский край с центром в г. Краснодаре и на Ростовскую область с центром в г. Ростове-на-Дону. Новая область состояла из 7 городов и 61 сельского района и имела более 2 млн. 887 тысяч человек населения.



Образование Ростовской области было составной частью общего процесса территориального передела Дона и Северного Кавказа. Большую роль в этом играл экономический фактор. **В результате политики индустриализации ко второй половине 30-х годов на Дону и Северном Кавказе была создана мощная промышленная база.**



Ростовская область играла большую роль в экономике всего Советского Союза.

Здесь быстрее шел рост городского населения (43,6 % в 1940 году), чем в целом по Союзу (32,8 %).

С 1926 по 1939 год городское население области почти удвоилось. Это объяснялось более высокими темпами индустриализации и промышленного развития области. Бурно росла

каменноугольная промышленность, развивались машиностроение, металлургия, пищевкусовая промышленность.



ШАХТЕРСКИЙ РЕКОРД

1 000 000

тонн угля спругон УСБ-2м за 2 года пятилетки добыла бригада тов. Чух М.П. на шахте „Южная“ №2

500 тысяч тонн антрацита из одной лавы-рубешк бригады в 1968 году.

РАБОТА ПРОМЫШЛЕННОСТИ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 1938 ГОД (валовый выпуск продукции)

Промышленность союзного и республиканского значения	Факт. за 1937 г.	1938 год			
		План.	Факт.	% к плану	% к 1937 г.
А. Вся промышленность (ИКТЖ, наркоминд и оборонинд) в тыс. руб.	737621	977462	815020	83,4	110,5
1. Энергетическая в млн. руб.	587,3	630,0	602,0	95,5	102,5
в т.ч. Артеп ГРЭС	530,5	580,0	544,0	93,8	102,6
Ростовская ТЭП	25,7	20,0	27,9	139,5	108,5
Власовская ТЭС	31,1	30,0	29,8	99,3	95,0
2. Каменноугольная в тыс. тонн	7814	9344	8433	90,2	107,9
в т.ч. Невсвetailантрацит	3505	4344	3834	88,2	109,1
Шахтантрацит	4010	4947	4198	84,3	104,6
Богуремугуля	299	453	402	88,7	134,7
3. Черная металлургия в тыс. р.	125908	142266	126176	88,6	109,2
в т.ч. Сулинский металлургин.	25800	31576	29096	92,1	112,8
Им. Андреева	100108	110700	97080	87,7	96,9
3. Машиностроение и металлообработка	477344	679064	546158	80,4	114,4
в т.ч. Ростовский	201036	281284	197916	70,4	98,4
«Красный металлург»	31516	51000	39840	78,1	126,4
«Красный Аксиа»	53823	75140	63075	81,3	113,5
Эмальевский	13200	23200	11815	50,9	89,2
им. Ильичевского	6995	8800	7640	86,8	109,7

На территории Ростовской области к 1940 году располагались **123 предприятия союзного значения и 97 республиканского**, не считая большого количества мелких местных предприятий. Ежегодно область давала стране **10 миллионов тонн угля, свыше полумиллиона тонн мартеновской стали, 5 тысяч комбайнов, 15 тысяч полутоннажных машин, 35,5 тысяч культиваторов, свыше 4 тысяч тонн эмалированной посуды, около 10 миллионов пар обуви, 450 тысяч центнеров рыбы, 16 миллионов банок консервов, до 14 миллиардов штук папирос**. Рост производительности труда по областной промышленности составил в 1938-39 гг. 22,5 %. Здесь уверенно лидировал Ростсельмаш, где рост производительности труда за год составил 65,1 %.



Ростовская область являлась одной из крупнейших в Советском Союзе по посевам зерновых культур. В 1938 – 1940 гг. область поставляла зерна государству (соответственно по годам) **66 млн. пудов, 47,5 млн. пудов и 72 млн. пудов.**

На территории области развивалось животноводство, овощеводство и картофелеводство, возделывались технические культуры, виноград.

СПРАВКА
о сельском хозяйстве районов Ростовской области
количество МТС, число тракторов, комбайнов, груз. автомобилей
на 1.1-1939 г.

Наименование района и города	Количество МТС	В том числе тракторов	В т.ч. тракторов	Число комбайнов к МТС	Автомобили (груз.)	
					Количество МТС	Количество на 1.1-1939г.
1	2	3	4	5	6	7
г.р. Новочеркасск	2	112	21	44	8	17
г.р. Таганрог	1	48	7	13	4	9
г.р. Шахты	1	61	14	26	11	5
Ах. Дзюловский	2	186	35	80	11	8
Азовский	3	220	23	86	13	42
Ахсайский	2	78	17	20	8	9
Александровский	2	149	22	55	10	26
Анастасовский	2	198	19	67	14	43
Батумский	1	49	7	19	5	19
Безлюдовский	3	212	38	93	20	6
Белый	2	135	19	52	14	8
Бело-Салтковский	3	220	34	104	20	21
Вознесенский	2	130	20	51	5	19
В. Кривенький	2	179	26	80	14	35
Вешняковский	2	149	23	68	10	24
Воскресенский	3	182	31	82	20	27
Вознесенский	2	141	24	67	11	13
Вероинский	1	119	16	50	5	12
Глубоковский	3	215	46	91	13	16
Дубовский	3	193	55	91	14	25
Егорьевский	2	188	30	88	10	53
Зветинский	2	131	42	52	16	12
Зерновский	-	-	50	01	17	53
Зиминский	-	-	-	-	-	-
Железнодорожный	-	-	-	-	-	-
Кавказский	-	-	-	-	-	-
Кашарский	-	-	-	-	-	-
Кашинский	-	-	-	-	-	-
Кавский	-	-	-	-	-	-
Курдюковский	-	-	-	-	-	-

Курдюковский	2	206	32	72	9	10
Костановский	2	163	22	79	13	9
Кубанский	2	189	18	76	14	43
Левинский	2	175	23	68	12	20
Мартыновский	2	172	23	80	11	29
Малышевский	2	170	34	74	8	13
Матвеево-Курганский	2	168	20	71	7	35
Медовский	2	148	23	73	14	17
Мелитопольский	2	222	46	96	17	19
Мезенский	2	196	31	91	17	42
Морозовский	4	322	72	138	23	29
Митинский	1	107	11	45	4	24
Орловский	4	352	90	163	22	93
Пролетарский	2	149	33	82	12	36
Павловоградский	2	195	22	70	8	31
Песчановский	2	182	19	61	10	24
Пильковский	2	154	25	79	11	6
Обихинский	2	199	41	81	13	18
Раздольный	3	216	33	70	20	39
Радужный	2	118	19	63	16	6
Ремонтный	2	162	69	64	19	26
Родово-Несветовский	3	219	28	86	18	26
Романовский	3	227	59	119	21	32
Сальский	3	226	37	119	14	67
Семёновский	2	137	34	65	23	1
Славянский	2	142	20	58	8	51
Сосновский	2	148	24	58	13	25
Степновский	2	154	27	92	13	21
Сулинский	2	126	17	68	8	15
Тарновский	3	237	36	117	17	42
					19	30
					11	20
					19	96
					21	34
					27	7
					15	21
					885	1704



18. г. 10-11



1 октября 1958 года Ростовская область была награждена орденом Ленина за выдающиеся успехи, достигнутые трудящимися Ростовской области в деле увеличения производства зерна и других продуктов сельского хозяйства, за успешное выполнение высоких социалистических обязательств по продаже государству в 1958 году 136 миллионов пудов хлеба.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении Ростовской области орденом Ленина

За выдающиеся успехи, достигнутые трудящимися Ростовской области в деле увеличения производства зерна и других продуктов сельского хозяйства, за успешное выполнение высоких социалистических обязательств по продаже государству в 1958 году 136 миллионов пудов хлеба наградить РОСТОВСКУЮ ОБЛАСТЬ орденом ЛЕНИНА.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль. 1 октября 1958 г.

Административный центр Ростовской области - город Ростов-на-Дону - крупный промышленный, культурный и научный центр, речной порт, важный транспортный узел. В 2002 году город приобрел дополнительное политическое и экономическое значение как столица Южного федерального округа.





На территории области протекает одна из крупнейших рек Европы — Дон, расположено Цимлянское водохранилище. Имеют статус морских портов Азовского моря и наибольший грузооборот Таганрог, Азов и Ростов-на-Дону.





На территории Ростовской области расположены особо охраняемые природные территории: государственный природный биосферный заповедник «Ростовский», государственный природный заказник федерального значения «Цимлянский», природный парк «Донской» областного значения, 70 памятников природы областного значения, 7 особо охраняемых природных территорий местного значения.





Областной Закон о флаге Ростовской области был принят Законодательным собранием 10 октября 1996 года.

Флаг Ростовской области представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - синего, средней - желтого и нижней - алого цвета. Синий цвет-цвет воды реки Дон, жёлтый – степь, красный означает свободу, честность, смелость, огонь и кровь.

Областной закон о гербе области был принят **5 декабря 1997 года.**

Герб Ростовской области представляет собой геральдический щит, в лазоревом (голубом) поле которого - серебряный столб с поставленной на лазоревый волнистый пояс червленой (красной) крепостной стеной о трех башнях, из которых средняя - выше; в оконечности - золотой колос, накрывающий лазоревый волнистый пояс.

Изображение крепостной стены символизирует охрану и защиту южных границ Русского государства Донским казачьим войском с конца XVI века. Лазоревый волнистый пояс указывает на то, что казачьи поселения размещались на протяжении сотен километров по Дону и его притокам.



Золотой колос символизирует высокий уровень развития сельского хозяйства в Ростовской области, в частности, выращивания зерновых культур.



На голубом поле с двух сторон щита изображены символы атаманской власти: пернач - разновидность булавы с головкой из десяти и более металлических перьев, насека - черенок с наконечником в форме шара, украшенного витыми бороздками; бунчук - украшенное древко с насаженными конскими хвостами.

Коронованный двуглавый орел - исторический атрибут герба Войска Донского, пожалованный Войску Донскому Александром I в 1803 году, олицетворявший связь с империей.

За щитом - четыре сложенных накрест Флага Ростовской области на золотых знаменных древках с копейными наконечниками, шнурами и кистями. Знаменные древки перевиты лентой ордена Ленина.

Донской край знаменит своей богатой историей, самобытной казачьей культурой. История края тесно связана с именами знаменитых донских казаков XVI - XVIII вв. – Ермака Тимофеевича, Степана Разина, Кондратия Булавина, Емельяна Пугачева, Матвея Платова.

С Тихим Доном связано творчество Александра Пушкина, Михаила Шолохова, Виталия Закруткина, Анатолия Калинина, Анатолия Софронова, Николая Доризо.



Созданная 85 лет назад ростовская область является мощным, жизнестойким организмом и занимает важное место среди российских регионов. Это одно из крупнейших территориальных образований российской федерации, которое выделяется высоким промышленным, аграрным, научным, ресурсным и финансовым потенциалом.



САЛЬСКИЙ РАЙОН Ростовской области



Сальский район вошел в состав Ростовской области 13 сентября 1937 года. В 1937 году в районе значились сельсоветы: Бараниковский, Березовский, Воронцово-Николаевский, Буденовский поселковый Совет, Екатериновский, Ивановский, Кручено-Балковский, Ново-Егорлыкский, Ново-Манчский, Романовский, Сандатовский, Сысоево-Александровский, Шаблиевский.





Еще в середине 20-х годов начинается подъем сельского хозяйства района, основной отраслью которого становится зерновое производство. Создаются первые коллективные хозяйства-товарищества по совместной обработке земли, сельхозартели и коммуны. **В 1922 году была организована многонациональная легендарная сельскохозяйственная коммуна «Сеятель».** Это была третья коммуна в России и первая на юге России.



В последующие десятилетия менялись названия: колхоз им. Сталина, колхоз им. XII партсъезда, но суть оставалась прежней – **это было одно из самых передовых хозяйств в Ростовской области, колхоз-миллионер, обладатель званий «Колхоз коммунистического труда» и «Коллектив высокой культуры земледелия».** В 1977 году знаменитый своими достижениями колхоз им. XII партсъезда был награжден орденом Ленина. Шесть колхозников стали Героями Социалистического Труда. Руководил многие годы передовым колхозом Герой Социалистического Труда М. И. Мамонов.



В 30-е годы прошлого века на сальской земле создается **зерносовхоз №1 «Гигант»**. Совхоз начинался на целинных, не паханных от века землях, с палаток и полевых вагончиков. И уже в первый год своей работы «Гигант» дал стране **три миллиона пудов зерна**. Праздник урожая 1 сентября 1929 г. в Гиганте посетил выдающийся писатель А.М. Горький, который заложил первый камень в фундаменты зданий рабочего клуба и школы.



Зерносовхоз сыграл выдающуюся роль в развитии сельского хозяйства всей страны, он стал «фабрикой зерна и кузницей кадров», за трудовые заслуги был награждён орденом Ленина. Тридцать лет (1955-1985) его возглавлял Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета РСФСР шести созывов Д.Д. Ангельев. В 1970 году за большие заслуги в развитии сельскохозяйственного производства Указом Президиума Верховного Совета СССР совхоз «Гигант» был награждён орденом Ленина. В 1978 году Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие заслуги в сельском хозяйстве и в честь 50-летия основания хозяйства, совхоз «Гигант» был награждён **орденом Трудового Красного Знамени**.





В Сальском районе в числе первых пяти конных заводов был организован конный завод, которому в 1924 году было присвоено имя командарма Первой конной армии С.М. Будённого. **За высокие производственные показатели в 1935 году конный завод имени Будённого был награждён орденом Красного Знамени. За выведение Буденновской породы лошадей и новой породы тонкорунных овец - «сальский меринос» в 1949 году конный завод имени Буденного был награжден орденом Ленина.**



В 1948 и 1949 годах Президиум Верховного Совета СССР наградил за получение высоких урожаев зерновых культур и за успехи в развитии животноводства **304 работника сельского хозяйства Сальского района**. В числе награжденных - **20 Героев Социалистического Труда**, **48 человек удостоены ордена Ленина**, **53 - ордена Трудового Красного знамени**, **8 - ордена «Знак Почета»**, **163 человека получили медали**.





Сегодня Сальский район остается крупнейшим на Дону производителем зерна, стабильно собирая высокие урожаи. Наиболее крупными аграрными предприятиями являются: ООО «Славяне», СПК (СА) «Русь», ООО «Агро-Мичуринское», ООО «Белозерное», ООО «Им.М.В.Фрунзе», ООО «Агро Союз Юг Руси», ЗАО «ДОН-1».

Крупными промышленными предприятиями являются ОАО «Сальское Молоко», ЗАО «Холдинг-СКЗ», ООО «Сальсксельмаш», ООО «Сегежская упаковка»; на территории района действуют более 540 малых предприятий, ведут свою деятельность около 3,5 тысяч индивидуальных предпринимателей.



Многие сальчане прославили свой район трудовыми делами, боевыми подвигами. Среди известных сальчан есть политики, ученые, руководители предприятий, деятели культуры. И где бы они не находились, они все - родом из нашего степного, замечательного, любимого Сальского района.

